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Øvelse 3.56. Parametrenes betydning for det grafiske forløb af en 
logistisk funktion 

Forskriften for den logistisk funktion er i vores eksperimentelle undersøgelse; 

 
1 e b x

M

c − + 
  

Indtast formlen i dit værktøjsprogram, og opret parametrene som skydere, hvormed dui kan undersøge 
grafbilledet. I Maple kan det se således ud: 

 
Vi vil nu gennmemføre både en lidt løs og intuitiv argumentation for parametrenes betydning, støttet af 
grafbilledet, og dernæst gennemføre en mere præcis arguemntation. 
  
Parameteren M: 
Vi argumenterer i en senere øvelse for, at grafen for den logistiske funktion nærmer sig aymptotisk linjen 
y M= , når x→ . Tallet M er den øvre grænse for funktionsværdierne. Vi kan komme tæt på M men 

aldrig heltg op. 
 
Parameteren b: 
Vi få et klart billede af, at grafen bliver mere og mere stejl, der hvor den passerer sit symmetripunkt, når b 
bliver større. En lidt løs argumentation kan føres således: 
Vi holder M og c fast. Når vi langsomt gør b større, og ser på en bestemt værdi af x, så vil b x−   blive 

mindre. Dermed vil også e b x−  blive mindre, og ligeså med e b xc −  , da c er positiv.  

Tallet 1 e b xc − +  er større end 1, da e b xc −  er positiv, men det nærmer sig altså tallet 1, når b bliver større. 

Dermed vil 
1 e b x

M

c − + 
 nærme sig tallet M hurtigere, når M  bliver større. 
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Vi kan argumentere præcist ved brug af differentialregning. 
Opret funktionen:  

 ( )
1 e b x

M
f x

c − 
=

+ 
 

Differentier f med dit værktøjsprogram. Vi får: 
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Vi viser i en senere øvelse,symmetripunktet for grafen er der hvor den vokser hurtigst, og at dette sker 

halvvejs oppe mod den øvre grænse på M. Den x-værdi der hører til 
2

M
 findes ved solve: 

 ( )
2

M
f x =  ,  når 

ln( )c
x

b
=   

Udregn nu stigningstallet på grafen i dette punkt, dvs i symmetripunktet: 

 
ln( )

4

c M b
f

b

 
 = 
 

  

Men her står jo, at tangenthældningen på grafen stiger, når b vokser. 
 
 
Parameteren c: 
Gennem eksperimenter med skyderen får vi et klart indtryk af, at grafen parallelforskydes mod højre, når c 
vokser.  
Det kan vi også indse således: 
c er positiv, så ligningen: 

 0exc =  har en løsning, nemlig 0 ln( )x c=   

Erstat nu c med 0et og foretag følgende imskrivninger: 
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Her ser vi, at ved at foretage et variabelskift, fx  0x
z x

b

 
= − 
 

 , så er funktionens forskrift den samme, men 

den nye variabel har sit nulpunkt hvor 0 0 ln( )
0, dvs

x x c
x x

b b b
− = = = . 

Det betyder altså, at grafen er den samme, men parallelforskudt til højre, hen til dette startpunkt.’ 
 
Kan du genkende punktet? Se ellers i afsnittet om parameteren b.  
 
 


